POUR UN REFERENDUM MILITANT SUR LES MUNICIPALES DE 2008

Cher-e camarade.

Nous sommes toutes et tous adhérentes et adhérents au PCF. Nous sommes communistes et ne représentons  aucun courant. 

Nous estimons être, aujourd’hui, insuffisamment ou imparfaitement  représentés au sein de nos instances dirigeantes.

Nos directions ne seront probablement pas renouvelées lors du Congrès  de décembre 2007. 

Elles ne peuvent cependant considérer qu'elles bénéficient d'un chèque en blanc des adhérents pour faire ce qu'elles veulent d'ici décembre 2008.

En effet, il nous apparaît que, sur certaines orientations stratégiques majeures, et compte tenu de la situation actuelle de la France depuis le « coup d’Etat sarkozyste », nos directions ne peuvent faire l'économie d'une consultation sincère et réellement ouverte de « la base ».

La question des municipales de 2008, de listes communistes, et de l’alliance avec le PS, est une de ces orientations  majeures, d’autant que le PS a choisi d’en faire une question nationale.

Aussi, nous réclamons aujourd’hui, très fraternellement mais fermement, par la présente pétition,  que soit organisé d’urgence un référendum militant national sur ce sujet.

Cette question est fondamentale, d’un point de vue politique, idéologique et électoral ; nous pensons que la réponse à cette question conditionne notre futur et notre résistance à la droite réactionnaire et capitaliste, et nous tenons donc à ce qu’elle soit tranchée par les militants eux-mêmes, avant le  Congrès  de décembre prochain.

Nous n’ignorons pas que le référendum militant n’est malheureusement pas prévu par les statuts du PCF, mais nous pensons qu’une situation exceptionnelle mérite une réponse exceptionnelle, comme ce fut le cas par deux fois pour soutenir la candidature de Marie-George Buffet auprès des collectifs. 

Nous ne pouvons imaginer que nos camarades dirigeants n’entendront pas nos voix.

Voici donc le texte des trois questions que nous souhaiterions voir posées ensemble sur ce sujet par la voie du référendum :

 - Souhaitez-vous que le PCF présente des listes menées par les  communistes au premier tour des municipales,  en se réservant éventuellement le droit de fusionner entre les deux tours avec d’autres listes de gauche majoritaires ? OUI/NON

- Souhaitez-vous que l’union avec des listes de gauche ne puisse se faire que sur la base d’un programme commun minimum et d’un accord conférant un réel pouvoir aux communistes ? OUI/NON 

- Souhaitez-vous que, le cas échéant, certaines dérogations locales puissent être apportées à ce principe dès le premier tour  en fonction de l’état des forces sur le terrain ? OUI/NON »

Etant entendu qu’auront le droit de participer à ce référendum tous les militants à jour de leur cotisation au 1er mai 2007.

Cette pétition sera portée solennellement et en délégation, Place du Colonel-Fabien, au siège du PCF avant le congrès de décembre 2007.

Salutations fraternelles.
Pour information :  

Cette pétition est une initiative de militants communistes, destinée aux adhérent-e-s du PCF,  Bellaciao ayant simplement accepté de nous mettre ses moyens techniques à disposition. 

Vous pouvez signer en ligne ici : http://bellaciao.org, ou encore, manifester  votre soutien  sur le blog de Mouton Noir, http://alter-politique.blogs.com ,  de La Louve http://osemy.blogspot.com ou de Sad,  http://www.lespentesrouges.blogspot.com, entre autres, et également, renvoyer la pétition par voie postale à Bellaciao/Pétition  120 rue Lafayette 75010 Paris. 

N’hésitez pas à la faire circuler et à en discuter, notamment en section (notre but n’étant pas de désorganiser le Parti mais au contraire, d ‘œuvrer à sa réorganisation nécessaire).

La  clôture des signatures est fixée au 30 octobre 2007.

- Premiers signataires, par ordre alphabétique (merci de mettre vos nom, prénom, ville, section) :

Saddok Abed, PCF Lyon Croix Rousse

Philippe Lelong, PCF Paris 20è

Paul Réginer, PCF Brest

Max Weinstein, PCF Paris 17è

Maguy Ruiz, PCF Montpellier Sud

Liet Kynes, PCF Paris 17è

Jacques Michel, PCF 94, Plateau Briard

Erwan Baete, PCF Paris 20è

Elodie Tuaillon, PCF Paris 17è

David Blumental, PCF Paris 20è

Christian Monzier, PCF Paris 19è

