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Communiqué à la Presse

CCE extra ordinaire du 25 octobre :

Mobilisation des salariés de PSA Aulnay contre le coup de force de la direction !
Les syndicats CGT-SIA-CFDT- SUD-CFTC-FO de PSA Aulnay appellent les salariés à se mobiliser à l’occasion de la tenue de la réunion du CCE extraordinaire en se rassemblant devant le siège parisien.
A l’occasion de cette réunion, sans aucune négociation ni la moindre concertation, la direction de PSA entends appliquer une partie de son plan de licenciement (PSE) pour les usines d’Aulnay et de Rennes bien avant la remise des conclusions générales de l’expert Secafi prévue le 29 novembre.

Quelle partie du plan de licenciement et dans quel but ?

La direction compte mettre en application les mesures de mobilités internes (mutations) provisoires. Le but est de vider l’usine d’Aulnay du plus grand nombre de CDI, le plus vite possible, le moins cher possible.

Dès le 16 octobre, tous les représentants syndicaux au niveau central ont demandé à la direction de retirer ce point de l’ordre du jour : refus de la direction.
La direction ne peut arriver à ses fins qu’en obtenant une majorité des 20 élus présents au CCE. 

C’est pour cette raison, que les syndicats de PSA Aulnay ont signé une motion/pétition destinée à chacun des 20 élus du CCE pour leur demander de voter contre la demande de la direction d’autoriser la mise en route des mutations internes. Cette motion/pétition est en train d’être signée massivement par les salariés de PSA Aulnay. 

Si au CCE, une majorité devait se dégager pour accéder à la demande de la direction, ce serait un véritable coup de poignard dans le dos des salariés.
Rassemblement des salariés de PSA Aulnay 

devant le siège parisien avant le début de la réunion (prévu à 8h)
Réunion tripartite à Bercy à 16h.

Si le projet de la direction passe le matin au CCE, quelle sens à la réunion tripartite ? En tout état de cause, la CGT constate que les appels du Ministre Montebourg à la fin de l’été à la négociation sont restées lettre morte. Encore une fois, la direction de PSA a démontré la valeur de ses paroles quand le PDG, Philippe Varin s’engageait à mettre en place un dialogue social exemplaire.
En ce qui concerne cette réunion tripartite, la CGT constate que le Ministère n’a pas à ce jour accédé à notre demande de participer à l’élaboration de l’ordre du jour afin d’y inscrire les revendications des salariés du groupe.
La délégation CGT s’engage néanmoins à revendiquer : 

· Pour le groupe : l’annulation du plan Varin des 8 000 suppressions de poste

· Pour Rennes : L’annulation des 1 400 licenciements et l’engagement du lancement de nouveaux modèles.
· Pour Aulnay : Le maintien de tous les emplois et la poursuite de la fabrication des 450 000 C3 qui donnerait du travail à tous les salariés au moins jusqu’à 2016. 
Aulnay, le 23 octobre 2012

Jean-Pierre Mercier

DS CGT PSA Aulnay

DS Central adjoint CGT du groupe PSA 
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