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Communiqué de presse


A la veille de l’annonce de profits records, PSA accélère les suppressions d’emplois à l’usine de Poissy
Paris, le 3 février 2016
1) Nouveau plan de 740 suppressions d’emplois à l’usine de Poissy !
Avec ce nouveau plan de 740 suppressions d’emplois sous forme de départs volontaires et de pré-retraites non remplacés, la direction s’apprête à opérer une véritable hémorragie de l’emploi à l’usine de Poissy.

Pour mémoire, le site de Poissy, comptait encore 6 000 CDI (congés seniors et reclassement déduis) en janvier 2012.

Le passage imposé en mono-flux en décembre 2014, les plans de suppressions d’emplois sous forme de départs volontaires et de pré-retraites non remplacés ont fait chuter l’effectif sous la barre des 4 600 salariés en CDI.

Soit 1 400 emplois détruits en seulement 4 années !

La direction veut aller vite, très vite pour se débarrasser de centaines de salariés en prévision du prochain mauvais coup porté aux salariés : le démontage de l’équipe de production de nuit programmée le 1er novembre prochain.

La CGT s’oppose catégoriquement à cette nouvelle hémorragie de l’emploi.

Depuis des années, nous assistons en parallèle à la destruction de centaines d’emplois une dégradation dramatique des conditions de travail due à une explosion des charges de travail en production et dans les structures.

La CGT ne cautionnera et n’aidera jamais la direction à vider l’usine de Poissy de ses salariés pour que ceux qui restent ne connaissent que surcharge de travail.
2) Poursuite de la politique de sous-traitance avec la vente de l’activité informatique DSIN au niveau national !
Après avoir vendus en 2015, plus de 1220 salariés à la sous-traitance (gardiennage, Envoi des Véhicules Neufs, le service dépannage informatique, et trois secteurs de la DRD), ce sont près de 210 techniciens et ingénieurs salariés de tous les sites en France qui vont être  concernés et vendu à Capgéméni.

Le discours de la direction reste toujours le même : "Vous acceptez ou c'est la porte !"

La CGT est en complet désaccord avec cette politique de sous-traitance et revendique que les salariés qui en font la demandent puissent rester salariés PSA tout en continuant leur activité.

Jean-Pierre MERCIER

Délégué Syndical Central
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