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Communiqué

QUAND FRANCE INTER DERAPE GRAVEMENT.

La ministre de la justice Christiane Taubira était l'invitée de France Inter ce jeudi matin. 

Le projet de réforme pénale qui porte son nom était en débat.

Soudain, Patrick Cohen, l'interviewer en chef de la matinale de France Inter, radio du service public, a demandé de manière faussement naïve si Mme Taubira n'avait pas l'impression d'être "un épouvantail" en raison de sa réforme aux yeux de l'UMP et du FN.

Diantre. 

Derrière cette fausse naïveté se cachait en fait une véritable perfidie: le projet de loi de Mme Taubira qui tourne le dos au tout répressif et à l'incarcération de tous les délinquants, même les plus minimes, bref un projet un peu progressiste et, pour une fois, intelligent et non démagogique, est à contre-courant dans cette société sécuritaire qui accompagne le libéralisme économique. D'ailleurs il a été "flingué" jusque dans les rangs du gouvernement, par Manuel Valls notamment, sans que ni le chef de l'Etat, ni le Premier ministre ne se manifestent. Patrick Cohen, par sa remarque, se jette dans la mêlée et a ainsi marqué sa préférence. C'est discourtois vis-à-vis de Mme Taubira et c'est indigne d'une radio de service public.

Au moment où les idées du FN et de la politique de la matraque sont fortement prégnantes un tel dérapage ne peut que choquer.

Montreuil, le 10 octobre 2013
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