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Communiqué

Solidarité avec les journalistes tunisiens d’Attounisia

Le SNJ-CGT apporte sa solidarité avec les journalistes d’Attounisia et notamment avec son directeur Nasreddine Ben Saida, condamné à une amende de 500 euros pour avoir publié une photo d’un top modèle à la poitrine dénudée jugée immorale par la justice et les autorités. 

 

Un an après avoir chassé le président-dictateur Ben Ali, la censure mâtinée d’ordre moral serait-elle de retour pour imposer le silence aux medias de ce pays ?

 

M. Ben  Saida avait été mis en prison pour avoir osé la publication de cette photo à la une de son jeune journal. Il a dû effectuer une grève de la faim de cinq pours contraindre les autorités à le relâcher d’autant que la solidarité en Tunisie et avec la FIJ ont contraint le pouvoir a reculé.

 

Mais c’était sans compter avec les tenants d’un retour en arrière de la société et d’une volonté de faire un exemple pour limiter le droit à une information libre : la justice a non seulement ordonné une sanction mais aussi exigé la destruction des pages du journal incriminé.

 

Pour le SNJ CGT cette condamnation est un mauvais signal pour la nouvelle Tunisie de l’après Ben Ali. Tout comme le matraquage par la police de journalistes lors d’une récente manifestation et la volonté des autorités de contrôler les medias.

 

Nous demandons l’arrêt des menaces contre les journalistes et nous serons à leurs côtés pour que vive la liberté d’expression, gage de la démocratie.

 

Montreuil, le 12/03/2012
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