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Le droit au logement, partout et pour tous. Cela suppose la création d’une «sécurité sociale» du logement, avec les constructions nécessaires dont une part réservée aux jeunes et aux étudiants, et une loi rendant obligatoire la construction d’au minimum 20% de logements sociaux dans toutes les villes.





Le droit à la santé avec la mise en place d’une assurance maladie universelle





Le droit à la citoyenneté pour tous et toutes quelque soit notre âge, notre sexe, notre origine, notre culture, les papiers que nous avons dans la poche…





Le droit à la réussite avec l’abrogation des lois Fillon et De Robien, le recrutement et la formation sur 5 ans de 150 000 enseignants et 45 000 personnels d’accompagnements





Le droit à un emploi stable. Eradiquons la précarité en exigeant un véritable droit à l’emploi stable.


Portons le SMIC à 1500 € !





Le droit à l’égalité des droits. Luttons contre toutes discriminations qu’elles soient sexistes, racistes… avec la régularisation de tous les sans papiers, la mise en place d’une égalité de traitement entre tous les individus,…





Le droit à la paix. Créeons une politique internationale qui met dans ses priorités une Paix juste et durable au Proche orient.





Le droit à une europe sociale. Mettons en place une Europe démocratique proche des préoccupations des peuples et non du système capitaliste de « l’argent roi ».








Présidentielle 2007


Changeons nos vies avec Marie George Buffet


http://jeunes93.gauchepopulaire.fr /www.mariegeorge2007.org
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