Madame monsieur, chers citoyens contribuables,

Je peux vous l’avouer maintenant car grâce au Président SARKOZY je n’ai plus le complexe d’être riche, sans travailler, en dormant. Dans ce cadre je peux donc vous dévoiler mes projets.
Je dois augmenter mon capital et grâce aux réformes et lois votées par l’UMP, je vais pouvoir placer une partie de ma fortune dans les services publics. Les notions de  services publics sont dépassées et ringardes. Que les recettes de ces services publics aille dans les caisses de l’Etat et non pas dans la mienne, vous trouvez ça juste vous ?    
Il faut être réaliste,  la  solidarité, l’égalité pour tous les citoyens, ne sont pas des valeurs rentables. Il faut aller de l’avant et moderniser l’économie.  

Je compte donc  placer mon argent à LA POSTE. 
Lorsque avec mes amis actionnaires, nous serons au  conseil d’administration, nous réduirons la masse salariale, donc réduire les effectifs, et proposerons des tarifs revalorisés. Nous pouvons aussi proposer  des  tarifs différenciés, par exemple, un  tarif pour ceux qui  ont les moyens, un autre tarif moins cher, ( vous irez chercher votre courrier dans un cidex au bout de la rue sans jamais voir un facteur ) et enfin, un tarif pour les plus démunis qui iront en ville chercher leur courrier.  Bien entendu je pousserai à la rentabilité, donc les facteurs feront des tournées plus longues avec des charges plus lourdes. Quand à vous chers clients nantis, je vous rassure, vous n’aurez pas subir leurs jérémiades puisqu’ils n’auront plus le temps et le droit de passer quelques minutes avec vous. Rentabilité oblige. 
Comme avec France TELECOM, fleuron de service et de technologie française, lorsque le service aura été vidé de son potentiel de profit,  ensuite j’investirai mes capitaux vers des grands groupes privés ou la, on ne m’embête pas avec l’esprit de service public au service des usagers , avec les syndicats, et salariés privilégiés  jamais contents.
Pour finir je vous remercie d’avoir élu Monsieur SARKOZY et sa majorité. Grâce à eux ma fortune augmente et je bénéficie du bouclier fiscal. Mais Madame Monsieur, je vous le dis, les yeux dans les yeux la main sur le cœur,  nous les actionnaires, nous sommes écrasés  de charges, nous sommes grugés d’impôts et de taxes, la vie est  si dure pour nous que nous sommes obligés de placer notre fortune au PAKISTAN , en INDE, poussés par notre générosité envers ces pauvres gens. 
La solidarité et les services publics en France sont des inventions des communistes. Et vous, vous n’en voulez plus bien sûr, et vous avez raison, A BAT LES SOVIETS !  

VIVE LE LIBERALISME FINANCIER !!  





Charles Edouard DURANT de la PLEINE FOUILLE
