Communiqué de presse 


JOURNEE NATIONALE

POUR

LES DROITS DES ANIMAUX
SAMEDI 2 JUIN 2007
· Samedi 2 juin 2007, à partir de 14h, les militants de la cause animale se mobilisent dans 16 villes de France afin d’alerter l’opinion publique et nos parlementaires, nouvellement élus, sur l’alarmante question de la condition animale en France.

· Stands d’information, mises en scènes suggestives (happenings, simulations d’actes perpétrés sur les animaux, …) seront organisés dans les lieux les plus passants de chaque ville afin d’alerter l’opinion publique sur les innombrables souffrances dont sont victimes chaque seconde les animaux (expérimentation, fourrure, chasse, abandons à quelques jours des premiers départs en vacances, …)

· Le fil conducteur de cette journée  sera  la diffusion massive d’une pétition unitaire à destination des députés (ayant déjà recueilli en 10 jours près de 10000 signatures http://www.2-juin.org/petition/). Cette dernière rappelle toutes les propositions de lois enregistrées lors de la XIIème législature, qui n’ont pu aboutir et présentant les revendications de nouvelles.
· Cette journée s’inscrit dans la continuité de la manifestation unitaire du 24 mars 2007 à Paris qui a mobilisé 3000 personnes et plus de 70 associations et qui visait à interpeller les candidats à la Présidentielle. Une volonté de poursuite de ce mouvement unitaire est né au lendemain de cette manifestation sur le site et http://www.protection-des-animaux.org/ a permis d’initier une mobilisation des défenseurs des animaux de l’ensemble du territoire.
Les villes et contacts des associations organisatrices : 

· Amiens :  Lieu : Place Gambetta ; contacts : claudine.leyondre@free.fr (03.22.95.86.76)
· Auxerre :Lieu :  Rue du temple (à côté de la fontaine en face de Monoprix ) contact :     dede_956@hotmail.fr      http://animaux89.skyblog.com       ( 06-63-51-81-83)
· Aix les bains : Vers un monde meilleur http://www.mondemeilleur.free.fr    Lieu : "Le Bocage Fleuri", Le Montcel, Aix les Bains ;  Contact : mireille.bouvier@lafranceenaction.com (04.79.33.67.31)
· Barcelonette : Lieu : Place du marché  Contact : lili@aidonslesanimaux.fr (06 24 56 11 43)
· Bordeaux :  Acta http://egalite.animale.free.fr/ Lieu : Place St Projet: budybulle@yahoo.fr (06 .17.16.57.66)
· Colmar : Droit des animaux Lieu : Intersection  Place de la mairie et rue des clés. Contact : gaelle.moreau@neuf.fr 
                                                                                                                                                              (06 20 91 79 00)
· Dijon: Combactive http://combactive.over-blog.org Lieu : Place François Rude - ("du Bareuzet") infocombactive@yahoo.fr  (06 32 39 41 25)
· Evry :  Lieu : Agora (centre commercial) Contact : Céline (06.89.60.33.05)

· Le Mans : Lieu à confirmer   Contact : nicolas@vegan.fr
· Lyon Le Glaive Lieu : Place de la République    Contact : leglaive@laposte.net

· Lille : Veg’nord http://www.vegnord.fr/ Lieu :Place Richebé, (A côté de la Place de la République) Contact :troon@vegnord.fr

· Marseille : Aidons les animaux http://www.aidonslesanimaux.fr/ Rue saint Ferréol Contact : lili@aidonslesanimaux.fr
· Orleans : Lieu : Place du Martoi Contact : Chantal et Dominique : veganlee@hotmail.com
· Paris Droits des animaux  Lieu : Halles, Fontaine des Innocents, Contact :droitsdesanimaux@hotmail.com (06.63.13.63.20)
                          Alliance anti-corrida http://anticorrida.org Lieu : Place de la Sorbonne. Contact : mariedom@netcourrier.com     
· Rennes Révégez-vous http://www.revegezvous.com/ Lieu  Place de la République Contact : revegezvous@emailasso.net  
· Toulouse Amnesty animal http://amnesty.animal.free.fr/Lieu : Square Charles de Gaulle Contact : amnesty.animal@free.fr  
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