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04 67 58 79 73 dnlguer@aol.com
« Couloir de la Mort, Vie sauve pour Rickey - Texas- et TOUS les autres ! »

association loi 1901- n° 0343034652

Bonjour, 

Je corresponds depuis 5 ans avec Rickey Lynn LEWIS, condamné à mort au Texas. Là pour la 1° fois, je viens de lui rendre visite avec un autre de ses correspondants et nous avons  eu droit à 16 heures de parloir avec lui (8 H pour mars et 8 H pour avril).

Cette rencontre a été à la fois magique et terrible : 

Magique parce-que son charisme, son sourire et ses yeux qui pétillaient de joie à notre visite m’a fait beaucoup réfléchir sur l’être humain et que notre rencontre a été très, très chaleureuse : j’ai rencontré un véritable ami, un homme qui pourrait être mon frère…

Terrible aussi de le voir arriver, menotté - ainsi que tous les autres- et  enfermé dans une cage de la taille d’une petite cabine téléphonique - comme une bête fauve, séparé de nous par  une vitre blindée ! C’est terrifiant de savoir qu’il  risque d’être assassiné légalement très bientôt!

, Dans cette « pseudo-démocratie » que sont les  Etats-Unis, se trouvent environ 3500 détenus dans leurs différents couloirs de la mort  et attendent leur exécution , en étant traités comme des monstres …

: il faut AGIR très vite car Rickey risque l’exécution dans quelques mois !

VOUS POUVEZ L’AIDER A EVITER CETTE EXECUTION !

Rickey nous a parlé de sa vie dans le couloir de la mort. 

Il est à l’isolement 24 H/24 et vit dans une cellule d’environ 6 m2 avec une toute petite fenêtre (une sorte de meurtrière)  à 2 m du sol d’où il ne peut rien voir à l’extérieur. Sa porte est en acier. Son heure de récréation, il la passe seul aussi. Cette solitude totale fait sombrer de nombreux détenus dans la folie, beaucoup abandonnent leurs appels et demandent à être exécutés le plus vite possible.. 

Son petit déjeuner est à 3 heures du matin, (quelle perversité !) , son déjeuner à 10 heures et son repas du soir à 16 heures….Les rations alimentaires sont totalement insuffisantes et souvent avariées. Ceux qui ne peuvent « cantiner » (la plupart) sont affamés en permanence. Il n’a pas droit à la télévision mais uniquement à une petite radio que ses amis de France lui ont offerte. Comme il m’a écrit une fois: « Polunsky Unit est l’endroit le plus proche de l’enfer , je suis en enfer». Il est comme tous, soumis au bon vouloir des gardiens qui peuvent l’envoyer en quartier disciplinaire (pour un minimum de 90 jours) sous n’importe quel prétexte. En ce qui concerne les quartiers disciplinaires, vous pouvez vous documenter sur l’horreur en consultant le site : http://www.deathrow.at/texas/french.html site français .

Rickey est issu du ghetto noir américain et sa famille est très pauvre comme le sont toutes les familles des condamnés à mort (PAS DE  RICHES dans le couloir de la mort car ils peuvent se payer de bons avocats…)…Quand il a été arrêté, il était déjà délinquant. Et il est dangereux d’être une personne de couleur, connue des services de police quand un crime a été commis aux alentours. De plus, Rickey étant attardé mentalement, c’était encore plus facile de n’arrêter que lui et de l’incriminer au maximum. 

Se mobiliser pour Rickey ou pour tout autre détenu du couloir de la mort, c’est aussi indirectement faire connaître le sort de tous ceux, qui comme lui, croupissent au fond de leur cellule, totalement oubliés du monde : Ils  attendent des années leur exécution, traités comme des bêtes immondes, après une parodie, pour la plupart, de « soi-disant appels » où ils ne sont pas défendus parce-qu’ils n’ont pas les moyens de payer….De plus, Rickey étant attardé mental, en vertu du dernier décret de la Cour Suprême, le résultat de son appel au 5° Circuit aura une influence sur le devenir des condamnés  dans la même situation que lui.


Cordialement




La présidente :








Geneviève Chauvenet


Le TEXAS exécute parfois chaque semaine dans l’indifférence totale. (environ 1/3 du total annuel des exécutions des USA)  Et il y a plus de 440 condamnés dans son couloir de la mort….
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ENSEMBLE SAUVONS

Rickey Lynn LEWIS , 42 ans, 11 ans dans le couloir de la mort au Texas

Les faits : :  En septembre 1990, quatre hommes, dont Rickey, ont pénétré dans la maison de Georges Newman et Connie Hilton. Lors de l’agression, Connie Hilton a été violée et George Newman tué. Trois jours plus tard, Rickey est le seul arrêté. Il est condamné à mort en 1994. Les autres participants, dealers bien connus des services de police, n’ont jamais été inquiétés. Rickey, attardé mentalement , n’a pas compris ce qui lui arrivait. 

Les injustices et zones d’ombre de la procédure :

· Faute d’argent pour payer un bon avocat, ses avocats commis d’office, incompétents, ne l’ont pas défendu. Son procès a été bâclé. Rickey, ne sachant alors ni lire ni écrire ne comprenait rien à la procédure en cours qui pourtant allait décider de sa condamnation à mort.

· Deux dealers notoires ont obtenu l’immunité en déclarant que le pistolet, arme du crime, appartenait à Rickey.

· Les expertises balistiques ont pourtant  établi que, d’après l’angle de tir du coup fatal à Georges Newman, le meurtrier devait mesurer au moins 1,78 m. Rickey mesure seulement 1,60 m. Cela n’a pas incité le procureur à tenter d’arrêter les trois autres personnes présentes pendant cette nuit terrible..

Evènements de 2001 à 2003 : 

· En mai 2001, suite à la mobilisation d’artistes connus sur le plan national et régional et d’un collectif d’associations humanitaires, 30 000€ ont été ainsi récoltés. Un bon avocat abolitionniste (Mike Charlton) a été engagé au Texas. Suivant le décret récent de la Cour Suprême interdisant l’exécution des attardés mentaux, une contre-enquête a été effectuée pour prouver le retard mental de Rickey et un nouvel appel a été fait en ce sens par son nouvel avocat.

· Rickey, ayant épuisé tous ses recours normaux, devait être exécuté le 7 août 2003. 

· Il a obtenu un sursis, 15 jours avant la date prévue pour son exécution.

Développement récents :

· Le cas de retard mental de Rickey a été examiné au tribunal de Tyler en décembre 2004. 

· Alors que l’expert de la défense a expertisé son QI à 59, l’expert de l’accusation l’a expertisé à 79 (il faut environ 70 ou moins  pour obtenir une commutation de peine). La juge Cynthia Kent  a rendu son verdict en février 2005 : Rickey  n’est pas attardé mental.

· L’avocat a toujours espoir de le sauver en faisant appel devant le 5° Circuit, d’autant plus que les tests effectués par les experts de l’accusation n’ont pas été faits correctement. C’est la dernière procédure pour Rickey avant l’exécution.. Pour que cet appel soit le plus argumenté possible, il faut à nouveau réunir très vite des fonds .

·  C’EST SA DERNIERE CHANCE ! vous pouvez envoyer  vos dons –les plus petits comptent-   à l’adresse indiquée ci-dessus. Ces dons vous donnent droit à une réduction d’impôt de 50% de leur montant. (chèque libellé à l’ordre de « Couloir de la Mort ») – N’hésitez pas à téléphoner, envoyer un mail pour plus de renseignements et bien sûr nous rejoindre si vous le désirez !.  MERCI A VOUS.
v

