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Alès : près de 50 salariés mis sur les routes chaque jour (vers Nîmes)

Carcassonne : plus de 50 salariés mis sur les routes chaque jour (vers Narbonne)

Béziers : près de 50 salariés mis sur les routes chaque jour (vers Narbonne)
Hélas, d’autres dossiers doivent suivre …
En Languedoc Roussillon, (comme partout en France) la réorganisation absurde des services de France Télécom aggrave fortement les distances à parcourir de centaines de salariés pour se rendre sur le lieu de travail !!  
Chacun mesure les conséquences sur l’environnement de cette situation, alors que ce sont des choix inverses qui seraient intelligents pour réduire tout « gaspillage » d’énergie et toute augmentation de pollution !!
France Télécom ose se présenter comme une entreprise soucieuse de l’environnement  (Plan de déplacement entreprise par exemple) !!
Ces réorganisations sont absurdes en de nombreux points :
-  Les activités "centralisées" sur Nîmes et Narbonne pourraient très bien être effectuées depuis Alès, Carcassonne, Béziers, Narbonne et Nîmes (France Télécom les exporte bien à l’étranger !).

-  L’augmentation de la productivité attendue par ces réorganisations est loin d’être au rendez vous. (fatigue, écoeurement et mal être des salariés, dégradation des conditions de vie familiale…)

-  Frais quotidiens lourd subis par les familles.

- Déménagement impossible (travail du conjoint, vie familiale, études des enfants, vie associative et citoyenne et bien sur coût)

La liste n’est pas exhaustive.

Localiser le travail près des lieux de vie : c’est intelligent et beaucoup moins polluant !

Au contraire de ces décisions de délocalisation, il est beaucoup plus facile de déplacer le travail là où les salariés vivent (depuis des années très souvent) que de déplacer les salariés vers des villes de plus en plus lointaines.

Les salariés dans de bonnes conditions de vie et de travail sont toujours plus efficaces (la qualité du travail et la productivité n’en sont que meilleures).
A France Télécom, de très nombreux métiers sont sur ordinateur et ils peuvent s’accomplir depuis toutes les villes, petites ou grandes.
LA CGT REVENDIQUE LA RELOCALISATION D’ACTIVITES DE FRANCE TELECOM 
SUR ALES, CARCASSONNE ET BEZIERS.

POUR VIVRE ET TRAVAILLER PRES DE CHEZ SOI DANS TOUTES LES VILLES DU LANGUEDOC ROUSSILLON ET AUSSI PAR SOUCI DE LA PRESERVATION DE L’ENERGIE ET DE L’AVENIR DE LA PLANETE.

SALARIES, ELUS ET POPULATION, MOBILISONS NOUS POUR FAIRE REVENIR LES SALARIES DE FRANCE TELECOM AU PAYS, POUR L’EMPLOI ET L’AVENIR DE NOS ENFANTS.
Le 7 août 2008.

Fédération des Activités Postales et de Télécommunications


Union Régionale du Languedoc-Roussillon








A FRANCE TELECOM :


LA "PALME OLYMPIQUE" DES DELOCALISATIONS


FAVORISANT LA POLLUTION, LA DEGRADATION DES CONDITIONS DE VIE ET DE TRAVAIL











